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Szanowni Państwo,  

 

oddajemy w Państwa ręce majowe wydanie Perspektyw HR. W tym wydaniu piszemy o: 

 

1) nowej informacji o warunkach zatrudnienia – nowelizacja rozszerzyła zakres 

przekazywanych informacji. Dlatego też należy zweryfikować i uzupełnić wzór 

przekazywanej pracownikowi informacji, po to aby nie zarazić się na ewentualną 

odpowiedzialność. 

2) kręgu pracowników uprawnionych do skorzystania z urlopu rodzicielskiego na 

nowych zasadach – wielu z Państwa wraca do nas z pytaniami, którzy pracownicy 

będą uprawnieni do skorzystania z urlopu rodzicielskiego na nowych zasadach. Poniżej 

wyjaśniamy dokładnie komu przysługuje dłuższy wymiar.  

3) sztucznej inteligencji dla pracodawców kreatywnych – poniżej kilka wskazówek, 

na co trzeba uważać i jak przygotować firmę na korzystanie z tych narzędzi. 

 

Życzymy przyjemnej lektury! 

 

Robert Stępień 

Agnieszka Nicińska-Chudy  
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Nowa informacja o warunkach zatrudnienia – nowelizacja rozszerzyła zakres 
przekazywanych informacji 

Autor: adw. Mariusz Maksis, prawnik, mariusz.maksis@pcslegal.pl 

 

Zawierając umowę o pracę pracodawca ma obowiązek poinformowania nowego pracownika 

o warunkach zatrudnienia w zakładzie pracy. Informacja ta musi być przekazana pracownikowi 

indywidualnie w formie pisemnej, najpóźniej w ciągu 7 dni od podpisania umowy o pracę – 

chociażby nawet data rozpoczęcia pracy była późniejsza. Trzeba też pamiętać, że w pewnych 

sytuacjach, w szczególności gdy niektóre elementy stosunku pracy zmieniają się, pracodawca 

będzie musiał przekazać pracownikowi nową informację o warunkach zatrudnienia nawet  

w trakcie trwania umowy. 

Ostatnia nowelizacja Kodeksu pracy rozszerzyła zakres przekazywanej informacji o: 

• przysługujące przerwy w pracy, 

• inne niż określone w umowie o pracę składniki wynagrodzenia; 

• świadczenia pieniężne lub rzeczowe (np. dostępne u pracodawcy pakiety medyczne, 

czy sportowe); 

• zasady pracy w godzinach nadliczbowych i rekompensaty za nią; 

• zasady przechodzenia ze zmiany na zmianę (w sytuacji wykonywania przez 

pracowników pracy zmianowej); 

• zasady przemieszczania się między miejscami wykonywania pracy (w sytuacji 

wykonywania pracy w wielu miejscach); 

• procedury udzielania płatnego urlopu; 

• procedury rozwiązania stosunku pracy, w tym o sposobie ustalania długości okresów 

wypowiedzenia; 

• prawie pracownika do szkoleń. 

Co w związku z tym powinien zrobić pracodawca?  

Zweryfikować i uzupełnić wzór przekazywanej pracownikowi informacji. 

O czym trzeba pamiętać?  

W przypadku umów trwających w dniu wejścia w życie przepisów – w razie złożenia wniosku 

przez pracownika pracodawca ma obowiązek uzupełnić informację o warunkach jego 

zatrudnienia o dodatkowe informacje w terminie 3 miesięcy. Informację można przekazać  

w postaci papierowej lub elektronicznej. 

 

Urlop rodzicielski – do kogo i jak stosować nowe zasady?  

Autor: r. pr. Małgorzata Bielańska, prawnik, malgorzata.bielanska@psclegal.pl 

Podstawowa zmiana, która weszła w życie z dniem 26 kwietnia br. polega na wydłużeniu 

wymiaru urlopu rodzicielskiego, tj. odpowiednio do 41 tygodni i do 43 tygodni. Nowością jest 

także tzw. nieprzenoszalna część urlopu, trwająca 9 tygodni. Ma ona przysługiwać każdemu 

z pracowników – rodziców dziecka na wyłączność i nie może być przeniesiona na drugiego 

rodzica.  

 

http://www.pcslegal.pl/
mailto:mariusz.maksis@pcslegal.pl
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Kwestią wywołującą najwięcej problemów jest precyzyjne ustalenie kręgu pracowników,  

do których będą miały zastosowanie te nowe zasady. Czy będą się one odnosiły  

do pracowników korzystających z urlopu rodzicielskiego w momencie wejścia w życie nowych 

przepisów? A jeśli tak, to czy tylko do nich?  

Z przepisów przejściowych wynika, że dłuższy wymiar urlopu i nieprzenoszalna 9-tygodniowa 

jego część będą miały zastosowanie do następujących grup pracowników: 

1) tych, którzy 26 kwietnia br. będą już korzystali z urlopu rodzicielskiego - zarówno 

udzielonego na podstawie tzw. „długiego wniosku”, jak i w oparciu o odrębny wniosek 

- lub części tego urlopu; 

2) tych, którzy przed 26 kwietnia br. złożyli wnioski o udzielenie urlopu rodzicielskiego – 

zarówno na podstawie tzw. „długiego wniosku”, jak i w oparciu o odrębny wniosek - 

albo części tego urlopu, ale 26 kwietnia br. nie rozpoczną jeszcze korzystania z tego 

urlopu lub jego części – z tym, że w tych przypadkach pracodawca musi zwrócić 

pracownikowi wniosek o udzielenie urlopu w celu jego poprawy (dostosowania  

do nowych przepisów) i ponownego złożenia; 

3) tych, którzy 26 kwietnia br. będą uprawnieni lub będą korzystać z części urlopu 

rodzicielskiego w wymiarze do 16 tygodni, która według poprzednich przepisów mogła 

być wykorzystana w okresie późniejszym (w terminie nieprzypadającym bezpośrednio 

po poprzedniej części urlopu rodzicielskiego); 

4) tych, którzy w okresie od 2 sierpnia 2022 r. do 26 kwietnia br. byli uprawnieni albo 

korzystali z urlopu rodzicielskiego lub jego części. 

 

Sztuczna inteligencja a autorskie koszty uzyskania przychodu 

Autor: r. pr. Piotr Kuźniak, starszy prawnik, piotr.kuzniak@pcslegal.pl  

Sztuczna inteligencja może być zarówno zagrożeniem, jak i szansą dla pracodawców 

kreatywnych, w zależności od sposobu, w jaki jest wykorzystywana. Narzędzia sztucznej 

inteligencji mogą pomóc w analizie rynku i trendów, co przyczyni się do lepszego zrozumienia 

potrzeb klientów i tworzenia lepszych produktów i usług. Do tego dochodzi pomoc  

w automatyzacji procesów i zadań, co pozwala pracownikom na skupienie się na bardziej 

złożonych i kreatywnych aspektach swojej pracy. 

Wielu pracodawców z branż kreatywnych zalicza wyniki prac swoich pracowników do utworów 

w rozumieniu prawa autorskiego a to z kolei daje im podstawę do stosowania autorskich 

kosztów uzyskania przychodu przy kalkulacji wysokości należnego podatku oraz wpływa  

na wysokość składek. Utwory generowane przez narzędzia sztucznej inteligencji 

niekoniecznie będą jednak korzystać z tego przywileju, a to powoduje już ryzyka w sferze 

prawno-podatkowej. 

Co zatem, gdy pracownik przy wykonywaniu swoich obowiązków korzysta z rozwiązań 

opartych na sztucznej inteligencji zamiast samodzielnie lub wspólnie z innymi pracownikami 

przyczynić się do powstania utworu w rozumieniu przepisów prawa autorskiego? Przede 

wszystkim pracodawca może liczyć się z możliwością zakwestionowania przez administrację 

skarbową legalności stosowania autorskich kosztów uzyskania przychodu w odniesieniu  

do przychodów uzyskanych przez tego pracownika z tytułu korzystania lub rozporządzania 

http://www.pcslegal.pl/
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prawami autorskimi oraz pokrewnymi. Z uwagi na stosunkowe novum na rynku, jakim jest 

sztuczna inteligencja, nie wykształciło się na chwilę obecną orzecznictwo, w szczególności  

w zakresie interpretacji prawa podatkowego, które dawałoby wskazówkę jak organy kontroli 

skarbowej podchodzą do stosowania SI przy pracach o charakterze twórczym. Niemniej 

jednak, biorąc pod uwagę dotychczasową praktykę fiskusa należy domniemywać,  

że autorstwo prac wykonanych przy wykorzystaniu mechanizmów SI będzie podważane. 

Jakie kroki może podjąć zatem pracodawca aby zmitygować ryzyka wynikające z faktu 

wykorzystania sztucznej inteligencji? Oto niektóre z możliwości: 

Zrozumienie i śledzenie trendów sztucznej inteligencji - pracodawcy powinni poznać 

najnowsze trendy i rozwój sztucznej inteligencji, aby zrozumieć, jakie narzędzia i technologie 

są dostępne, a także jakie są ich zalety i wady. 

Wprowadzenie polityki wykorzystania AI w firmie – właściwa implementacja polityki 

korzystania ze sztucznej inteligencji w firmie może pomóc w zapewnieniu bezpiecznego, 

etycznego i skutecznego wykorzystania tej technologii, a także zbudować zaufanie klientów, 

pracowników i partnerów biznesowych. 

Zabezpieczenie danych - w przypadku korzystania z narzędzi sztucznej inteligencji, należy 

zadbać o odpowiednie zabezpieczenie danych, aby uniknąć wycieku poufnych informacji  

i naruszenia prywatności. 

Szkolenie pracowników - pracodawcy powinni szkolić swoich pracowników w zakresie 

sztucznej inteligencji, aby mogli korzystać z narzędzi sztucznej inteligencji w sposób efektywny 

i bezpieczny. 

 

Poniżej informujemy Państwa o wydarzeniach, które organizujemy w najbliższych 

tygodniach. 

 

 

 

 

Webinar: ABC budowania różnorodności w firmie 
 
Termin: 23 maja br., godz. 11:00-13:00, online. 

Organizator: Fundacja Razem dla Różnorodności w Biznesie. 

Prelegenci: r. pr. Marcin Szlasa-Rokicki, r. pr. Katarzyna Witkowska-Pertkiewicz, Aleksandra 

Klimont-Bodzińska, Bernadetta Bieszczanin (she/her), Katarzyna Olczak, Monika Buchajska-

Wróbel, Stanislaw Wojnicki, Urszula Dziewit-Gontowska, Dorota Wieczorek, Beata Bukowska. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

PCS MeetUp: Handel w niedziele 
 
Zapraszamy na kolejne spotkanie z cyklu PCS | MeetUp adresowane wyłącznie do Klientów 
PCS Paruch Chruściel Schiffter Stępień Kanclerz | Littler. 
Termin: 25 maja br., godz. 11:00-11:30, online. 

Prelegenci: r. pr. Robert Stępień, r. pr. Miłosz Awedyk. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

http://www.pcslegal.pl/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/webinar-abc-budowania-roznorodnosci-w-firmie/
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VII Polski Kongres Prawa Pracy 

 

Termin: 25-26 maja br., online. 

Organizator: Must Read Media. 

Prelegent: apl. radc. Ewa Wysocka. 

Rejestracja oraz szczegółowa agenda: tutaj. 

 

VI Kongres HR 

Termin: 29-30 maja br., MCK Katowice. 

Organizator: Brainstorm Group. 

Prelegent: r. pr. Łukasz Chruściel. 

Rejestracja oraz szczegółowa agenda: tutaj. 

 

10 najważniejszych zasad zakazu konkurencji i zapewnienie lojalności pracownika 

Zapraszamy do udziału w webinarze z cyklu 10 najważniejszych zasad. 

 

Termin: 30 maja br., godz. 11:00-12:00, online. 

Prelegenci: r. pr. Katarzyna Witkowska-Pertkiewicz, r. pr. Sławomir Paruch. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Ufaj i kontroluj: Postępowania wyjaśniające dot. mobbingu, dyskryminacji i innych 
niedozwolonych czynów 

Termin: 31 maja 2023 r., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: r. pr. Łukasz Chruściel, r. pr. Paweł Sych. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Konferencja: Gdy jedyną pewną rzeczą jest zmiana, pracownik staje się najważniejszy 

 

Termin: 31 maja br., godz. 10:00-14:30. 

Organizator: Brytyjsko-Polska Izbą Handlowa, DL Invest Group Katowice, PCS Paruch 

Chruściel Schiffter Stępień Kanclerz | Littler.  

Prelegenci: r. pr. Sandra Szybak-Bizacka, adw. Mariusz Maksis. 

Szczegółowa agenda oraz rejestracja: tutaj. 

 

Porozmawiajmy o pieniądzach: Premia czy prowizja? Wynagradzanie pracowników 

sprzedaży i produkcji 

 

Zapraszamy do udziału w webinarze z cyklu Porozmawiajmy o pieniądzach. 

 

Termin: 15 czerwca br., godz. 11:00-11:45, online.  

Prelegenci: r. pr. Sandra Szybak-Bizacka, r. pr. Robert Stępień. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

http://www.pcslegal.pl/
https://pcslegal.pl/vii-polski-kongres-prawa-pracy/
https://pcslegal.pl/vi-kongres-hr/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/10-najwazniejszych-zasad-zawierania-umowy-o-zakazie-konkurencji/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/ufaj-i-kontroluj-postepowania-wyjasniajace-dot-mobbingu-dyskryminacji-i-innych-niedozwolonych-czynow/
https://pcslegal.pl/konferencja-gdy-jedyna-pewna-rzecza-jest-zmiana-pracownik-staje-sie-najwazniejszy/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/porozmawiajmy-o-pieniadzach-premia-czy-prowizja-wynagradzanie-pracownikow-sprzedazy-i-produkcji/

